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1980-ban volt kétszáz esztendeje, hogy Tessedik Sámuel megnyitotta 1780-ban Szarvason - a 
kotábban is meglevő helyi iskola új alapokon történő átszervezése nyomán - a Gyakorlati Gazdasági 
Szorgalmatossági Iskolát. A tudós szarvasi evangélikus pap az átgondolt, merész reformok embere volt 
minden tekintetben. Joggal tartjuk számon a kiváló hazai iskolareformerek között. 

Tóth Lajos kandidátus évtizedek óta tiszteletre méltó következetességgel és kitartással kutatja a 
Tessedik-életmű egészét és részleteit, gyökereit és hatásait. Az évfordulóra megjelent szép könyvének 
középpontjában éppen az iskolareformer Tessedik áll. Szerzőnk szakavatott kézzel, széles körű 
tájékozottság birtokában mesteri módon rajzolja meg a nagy szarvasi pedagógiai reformer alakját. 

Reformgondolatai a felvilágosodásban és a filantropizmusban gyökereznek, de az innen származó 
hatásokat szuverén módon ötvözte saját gondolatrendszerébe. Célja a parasztság anyagi és kulturális 
felemelése - pedagógiai korszerűsítő tevékenységének is ez volt célja és mozgató rugója, ezért tervezett 
újszerű tananyagot, ezért épített ki új iskolaszerkezetet, ezért alkalmazott új oktatási-nevelési mód-
szereket. Ezért kívánta új alapokra helyezni a tanítók munkáját, ezért foglalkoztatták a tanító 
személyiségének problémái, a korszerű tanítóképzés és tanítói továbbképzés kérdései. 

Tessedik reformjának vitathatatlanul legfontosabb része - meggyőzően mutatja ki a szerző - a 
gyakorlati oktatás és a munkaiskola pedagógiai megalapozása. Jól látta a nevelési hatásrendszer 
többoldalúságát, a testi, az erkölcsi és az értelmi nevelésre vonatkozó fejtegetései ezt tükrözik. 
Pedagógiai koncepciójában azonban kétségtelenül a munkára nevelés áll a középpontban, amely az 
iskolai élet összes területét áthatja. A testi nevelés fejleszti az erkölcsi magatartást, ez pedig erősíti a 
munkában való helytállást. A konkrét munkatevékenység közben értékes emberi tulajdonságok bonta-
koznak ki. A munka eredményessége szoros kapcsolatban áll az értelmi képességek fejiettségével, a 
korszerű ismeretek elsajátításával, illetve az életkori sajátosságokkal, a testi és szellemi teherbíró 
képességgel. 

Tessedik pedagógiai reformjának egyik legkiemelkedőbb területe kétségkívül a munkára nevelés 
gyakorlati megvalósítása, illetőleg továbbfejlesztése, s magának a munkára nevelés gondolatának széles 
körben való elterjesztése. 

Tessedik szarvasi iskoláját ezért joggal tekintjük a munkaiskola első megvalósult hazai kezdeménye-
zésének. Olyan mezőgazdasági és ipari szakműveltséget adó iskola volt ez, amelyben a tanulók 
közvetlen tapasztalata és konkrét munkája alapján történt az életben szükséges és hasznos gyakorlati 
ismeretek, jártasságok és készségek kialakítása. 

„A munkát — írja a szerző — Tessedik oktatási és nevelési módszerként alkalmazta. A munka nála 
egyrészt az ismeretszerzés eszköze a gyakorlati oktatásban, másrészt az ismeretek gyakorlati alkalma-
zásának módja. Nevelési eszközként a munkát a tétlenség, a tunyaság, a restség elleni küzdelemben 
használja fel. Legfőbb célja, hogy már gyermek- és ifjúkorban váljék szokássá a munka." 

Ugyanakkor gondoskodott a gyakorlati oktatás minden szükséges kellékéről és feltételéről. Olvasó-
könyvet készített, tankönyvtervezetet szerkesztett, útmutatókat állított össze a tanítók számára, a 
gyakorlatban bevált, személyesen kikísérletezett módszertani eljárásokat javasolt. S ami kiemelkedően 
új: iskolájának fontos része volt a mezőgazdasági gyakorlókert és a tanműhelyek sora. 

De Tóth Lajos bemutatja Tessedik nagyszabású pedagógiai reformjának különböző irányú elágazá-
sait is, többek között például a felnőtt korú parasztság művelése-nevelése érdekében kifejtett törekvé-
seit, a falusi egészségügy korszerűsítésére tett javaslatait, falusi településrendezési terveit stb. 
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Részletes, színes és plasztikus kép bontakozik ki az olvasó előtt az iskolareformer Tessedik 
rokonszenves alakjáról a szerző jóvoltából. Talán mintha kissé eltúlozná - bizonyára hőse iránti elfo-
gultságból - a korabeli hazai művelődésügy „sivárságát", talán magasabbra értékeli Tessedik politikai 
tudatosságát a hazai polgári átalakulás szükségességét illetően a valóságosnál, talán felfogása kissé 
egyoldalú a népiskolákban oktatott s „az életben hasznavehetetlen dolgok" ( ? ) címén emlegetett 
tananyagrészek tekintetében, talán némelyik megállapításában indokolatlanul szerepel a „polgári" 
jelző - de igazat kell adnunk zárótételének: „A társadalmi, munkahelyi, családi körülmények és az 
ezekhez igazodó, folyamatosan alkotó közhasznú dinamizmusa formálta Tessedik felvilágosult gondol-
kodását, emberi tulajdonságait és jellemét korának kiemelkedő tettekre képes, kitartóan munkálkodó, 
pozitív egyéniségévé, a szocialista utókor által méltán becsült nagy nevelővé, haladó történelmi 
személyiséggé." 

Igen értékes Tessedik-dokumentumot tartalmaz a kötet terjedelmes függeléke. A szakirodalom már 
régebben is tudott Tessediknek arról a tanulmányáról, amelyet 1803-ban készített a szentpétervári 
Szabad Gazdasági Társaság pályázati felhívására. Maga a kézirat azonban nem volt ismert, bár kutattak 
utána. Tóth Lajos kitartó, széles körű felderítő munkáját viszont siker koronázta: a jelige azonosítá-
sával, valamint a Tessedik önéletírásában olvasható cím alapján rátalált a tanulmány kéziratára a 
leningrádi Isztoricseszkij Archív anyagában. A kézírásos német nyelvű pályamunka 42 oldalas. 

A pályázati értekezés a következő témát fejti ki: Milyen rendszabályokat kellene alkalmazni annak 
érdekében, hogy az alsóbb néposztályokban, különösen a parasztasszonyokban és gyermekeikben 
felkeltsük a tevékenység szellemét és a keresetvágyat; mindezt pedig úgy ébresszük fel, hogy a munka 
idővel nélkülözhetetlen szükségletükké és szokásukká váljék? 

Tessediknek ez a most fellelt tanulmánya - amely Tóth Lajos könyvében lát első ízben nyomtatás-
ban napvilágot magyar fordításban, s itt kerül először a szakemberek elé további tanulmányozásra -
hasznos és értékes kortörténeti, agrártörténeti és pedagógiatörténeti forrásmunka, amelyet a kötet 
szerzője így jellemez: 

A már gazdag élettapasztalattal rendelkező Tessedik (61 éves korában, 36 évi szarvasi munkálko-
dása után írta) társadalomszemlélete és a polgári átalakulást sürgető reformja sajátos szintézisének is 
tekinthető. Az ebben kifejtett s korábbi írásaihoz viszonyítottan erőteljesebb társadalombírálat és a 
progresszívabb reformjavaslatok azzal is magyarázhatók, hogy a Szentpétervárra küldött jeligés pályá-
zat megfogalmazásakor nem kellett számolnia a cenzúrával. Elemző megállapításai, értékelése és 
reformjavaslatai lényegében a feudális magyarországi viszonyokban gyökereznek. Ugyanakkor megje-
lölik Oroszország (és Kelet-Európa) polgári fejlődésének Tessedik által vélt (neveléssel, szervezéssel, 
reformokkal megvalósíthatónak gondolt) filantróp útját is. 

Az értékes „új" Tessedik-tanulmány fölfedezője és közreadója jól eligazító utószóval és jegyzetek-
kel is ellátta a dokumentumot, jelentős segítséget nyújtva ezáltal az olvasónak a szöveg helyes 
értelmezéséhez. 

Gazdag képanyag zárja a kötetet, jól kiegészítve azt az árnyalt képet, amelyet a szerző könyve 
törzsanyagával, valamint a pályázati értekezés közlésével elénk adott. 

A Tessedik-kutatás értékes művel gazdagodott, de a korszak hazai neveléstörténeti szakirodalmának 
is nagy nyeresége Tóth Lajos új könyve. 

Említettük - s ezt ez a gazdag tartalmú, tudományos értékű új könyv is bizonyítja hogy az 
iskolareformer Tessedik a merész és átgondolt reformok embere volt. Tanulhatnak tőle a mai 
iskolareformerek is. Merészséget is, átgondoltságot is. , , , 

Mészáros István 
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